

# 探寻历史文脉 触摸岁月印记

## 海峡两岸好文章公益写作采风营走进烟台山

本报讯(记者 傅亦静)7日上午,新区杯·海峡两岸好文章公益写作采风营第三站走进烟台山历史风貌区。小营员们通过实地参观石厝教堂、保罗·克洛代尔故居、乐群楼及闽海关副税务司官邸等建筑,开启了一场穿越时空、对话历史的研学之旅。

烟台山历史风貌区素有“万国建筑博物馆”的美誉。步入其中,百年前的山地街巷、西洋建筑映入眼帘。在讲解员的带领下,小营员们从山脚拾级而上,来到石厝教堂。一座由青石砌成、哥特式风格的建筑静静矗立在百年银杏旁,透着浓郁的欧陆风情。

从石厝教堂漫步至保罗·克洛代尔故居,一栋两层殖民楼牵起中法文化的记忆。“这里曾是法国领事馆,法国诗人保罗·克洛代尔在此居住了9年,他在《认识东方》里

用一半篇幅描绘福州的风情。”讲解员话音刚落,鳌峰中学初二学生郑宇宇就轻声念起克洛代尔笔下的福州:“这是一个有着玫瑰和蜜的颜色地方。”他深有感触地说:“很难想象,一百多年前一位法国诗人在这里生活,将福州的美带回欧洲,原来,中西方文化早已在榕城碰撞出绚烂的火花。”

“乐群楼曾是福州最早的洋人俱乐部,曾通宵达旦举办各种聚会、舞会,如今它已成为免费开放的大观美术馆。”小营员们走进乐群楼,聆听讲解员细数这里的风云过往。江南水都小学六年级学生邓语恬驻足沉思,感慨道:“百年沧桑,往事如烟。从私人娱乐场所到公共文化空间,乐群楼的变迁既折射出城市文明的进步,也让我看到了烟台山与时俱进的活力。”烟台山不仅见证了近代中西



小记者们把在烟台山的所见所闻化作文字。(受访者供图)

文明的碰撞,而且开启了福州近代教育的先河。随后,同学们来到位于麦顶小学内的闽海关副税

务司官邸。在官邸内的“福州烟台山教育掠影”展示馆,麦顶小学老师丁蔚榕梳理了近代以来烟台

山片区文化教育脉络,并通过电子沙盘、历史影像与实物展陈,再现了烟台山作为“福州近现代文化教育第一山”的辉煌历程:从福建优级师范学堂到华南女子文理学院,从鹤龄英华书院到福建师大附中,这里走出了陈景润、侯德榜等24位院士,孕育了“女学先河”“开放教育”“启蒙教育”等创新实践。

一路走、一路记、一路悟,小营员们把在烟台山的所见所闻化作文字。“烟台山承载着历史变迁,诉说着往昔的繁华与沧桑。这次活动让我看到了福州作为21世纪海上丝绸之路战略支点的辉煌过去,也感受到了这座城市在现代化进程中对历史文脉的珍视与传承,真是一堂生动有趣的写作采风课!”茶园山中心小学六年级学生许子悦说道。

## 福清推进“乡村著名行动”

### 地名信息采集上图已完成300余条

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 林秋明)7日,记者从福清市民政局获悉,福清正推进“乡村著名行动”,围绕乡村道路命名和乡村地名信息采集事项展开详细讲解,旨在进一步提升乡村地名建设水平,推动“乡村著名行动”落地落实。截至目前,乡村地名信息采集上图工作已完成358条。

福清要求24个镇街全面摸底乡村内部街路巷,查清地名底数,同时严格遵循地名命名相关法规和程序,规范开展乡村道路等地名命名工作,并按规定完成备案、公告流程。开展命名时,要充分征求村民意见,尤其是乡村道路命名,需在征得村民同意后,提交市政府研究。此外,鼓励利用当地特色民俗文化、历史典故、名优产品、生态旅游、红色资源等元素进行命名,为乡村地名注入文化内涵,助力发展。

此次采集对象涵盖村(社区)寄递物流综合服务站、村(社区)邮点、邮站、农家乐、乡村休闲地、宿营地、采摘园、种植养殖基地、乡村民宿、文创基地等。

## 长乐鹤上镇 拆除一违法建筑物



拆违现场。(受访者供图)

本报讯(记者 蒋雅琛)为严厉打击辖区内违法违章建设行为,切实保护国土资源,遏制造成违法势头,为新区建设创造良好环境,近日,长乐区鹤上镇组织国土所以及镇、村机关干部30多人,动用大型钩机一部,对一处未取得规划许可私自抢建而成的违法建筑进行强制拆除,共拆除违建面积200余平方米。

据了解,鹤上镇对此次行动做了充分准备与部署,前期镇村干部深入一线,多次宣传,对该处违建严格履行告知义务和相关法律法规程序,明确自行整改时限到期后将予以强制拆除,对当事人的疑问进行耐心解答。拆违当日,为保障现场施工安全,鹤上镇执法人员提早进场,保证拆违工作有条不紊。查违无闲日,拆违无休止。此次拆违行动按照“依法依规宣传到位、通知发放到位、违规行为整治到位”三个“到位”的标准强化执法措施,确保了执法效果。该镇负责人表示,今后将进一步加大拆违控违的宣传教育力度,强化群众大局意识,营造“不能违、不敢违、不想违”的良好氛围,同时加大巡查力度,对各村违建建筑继续实施拆除,进一步净化辖区建设环境。

据悉,下一阶段,长乐区还将通过开展打击违法建筑宣传教育等活动,将打击宣传推进到辖区每个角落,掀起打击违建高潮,使广大人民群众对制止违法建设工作的目的、意义有充分认识,赢得大家的理解和支持,从而增强人民群众遵守法律的自觉性,确保打击违建工作有效开展,确保违建整治工作取得实效。

## 精准宣传、预警劝阻、全链条打击持续发力……

# 鼓楼公安织密织牢反诈网

本报记者 宋亦敏



小朋友们踊跃参加答题。(本报记者 石昊摄)

民警自创自唱反诈歌曲,用旋律揭开高发骗局;派出所所长走向台前,“剧透”十大典型诈骗剧本;互动问答、扫码集赞、实景打卡,欢笑间反诈知识深入人心……7日,一场别开生面的线下反诈宣传活动在东街口举行,市公安局鼓楼分局以沉浸式、互动式场景拉开全民反诈的夏日帷幕。

上述活动是鼓楼区推进反诈治理的一个缩影。得益于防范关口前移和机制持续优化,今年以来,鼓楼区反诈工作成效斐然。截止到今年6月,全区电诈案件发案同比下降28.79%;破案率提升19.07%,财产损失同比下降8.69%;资金返还率上升12.69%,交出“三降两升”的亮眼答卷。

“犯罪分子对不同年龄段都有不同的骗术,所以反诈宣传不仅要广覆盖,还要更精准。”鼓楼公安分局刑侦大队相关负责人介绍,分局构建起覆盖“全龄段+高风险画像”的宣传体系,强化群体差异化宣教策略:在74家长者食堂设立反诈阵地,民警以通俗语言、身边案例强化老年群体防骗本领;在中小学、高校推广“1530

课堂”“社团共建”等项目,系统引导青年群体识别“刷单返利”“虚假投资”等陷阱;同时将“进楼宇、进科室、进群组”机制融入企业、医院常态化宣讲中,推动反诈知

识全场景“入圈入心”。在此基础上,鼓楼公安还构建起“高净值+高敏感行为”风险画像机制,围绕“杀猪盘”“冒充客服”“退款诈骗”等典型场景,制作发布反诈短视频13条,并结合社区网格化管理精准投送,真正做到“防在前面”。今年以来,鼓楼区精准宣传人数同比提升30.72%。

以快制快、精准预警劝阻是反诈工作的关键。鼓楼公安坚持“体制不变、机制先行”,建立“反诈中心+融合侦查”双中枢,打通互联网等资源壁垒,搭建起全量预警数据库。民警实行24小时轮值,对潜在受害群众开展短信、电话、登门劝阻“三位一体”预警,并在资金安全处置方面同步完善紧急止付机制,第一时间启动追赃挽损程序。2024年以来,鼓楼公安累计劝阻疑似被骗群众逾1万人次,避免经济损失2000余万元,追赃返还800余万元。

打击端也同步发力。鼓楼公安以“反诈中心+融合侦查”机制推动全链条打击落地。今年以来,全区破案率位居全市前列。5月28日,民警千里追赃,为群众追回被骗资金36.7万元。

“守护群众的‘钱袋子’没有终点,只有持续冲锋。”鼓楼公安分局相关负责人表示,下一步将继续聚焦群众关切,夯实宣传基础,提升预警质效,强化精准劝阻与打击效能,推动反诈机制一体化闭环运行,努力实现“少一桩案件、少一人被骗、少一分损失”的目标。

## 法治进校园 安全护童心

本报记者 赖志昌



6月24日,高新区治安大队民警走进高新区实验幼儿园,通过沉浸式法治课堂与安全工作部署会,为师生送上实用安全指南,推动平安校园建设。

针对幼儿认知特点,民警以动画视频、趣味故事为载体,围绕防拐骗、防溺水、防欺凌等主题展开互动教学,通过模拟陌生人搭讪、遇险呼救等场景,引导孩子们掌握“拒绝陌生邀请”“牢记家长电话”“求助身边大人”等自护技能。活动现场,孩子们踊跃参与,在轻松氛围中树立安全意识。

案例点睛: 警方提示少年儿童:野外

## 法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

水域别靠近,游泳要去正规地;千万别去水库、河边、池塘等野地游泳、玩水;在玩水时,也要互相提醒,不打闹、不冒险跳水。

用火用电不疏忽,消防安全记心间;独自在家别玩打火机、火柴,也别在室内燃放烟花爆竹。

陌生信息不轻信,小心骗子设陷阱;网上“免费领皮肤”“低价游戏账号”“抽奖中大奖”等都是诈骗;别随意点击陌生链接、填写个人信息,更不能给对方转账。

外出注意交通安全,遵守交规不贪玩;出门骑车、走路要走非机动车道和人行道,不闯红灯、不逆行,不在马路上追逐打闹。

## 月利2%为饵 一男子非法集资524万元

本报讯(记者 阮冠达)“年化收益超过10%”“一起赚钱”……这样的理财短信与熟人说辞,往往是非法集资的套路。日前,闽清法院审结了一起非法吸收公众存款罪案件。

黄某某在闽清某镇上经营多家超市,贪心的他打起了非法集资的主意。2017年以来,黄某某以经营超市需流动资金为借口,以月利1.2%至

2%不等的高额利息为诱饵,向张某某等6人非法吸收存款524万元。案发前,黄某某仅返还37万元,剩余的欠款迟迟未能归还。最终,黄某某被当地民警抓获。闽清法院经审理认为,黄某某违反国家金融管理法律法规,向社会不特定公众非法吸收资金,且给集资参与人造成直接经济损失人民币487万元,数额巨大,其行为已构成非

法吸收公众存款罪。综合考量黄某某坦白、自愿认罪认罚等量刑情节,依法判处黄某某有期徒刑三年,并处罚金人民币10万元。

闽清法院法官提醒:个人如有资金需求,应通过合法的金融机构和渠道来解决。同时,投资者要牢记“收益和风险成正比”,若年化收益率超过8%,务必提高警惕,超过10%,极有可能违法违规。

## 分别43年 连江夫妇与小女儿团圆

其他家庭的团圆画面,林伯一家总会思念小女儿。林伯的大女儿说:“只要听说哪里有跟我妹妹一样大的女孩子,我们都会赶过去。”一次次满怀希望出发,又一次次失望而归。43年的时光,承载着一家人的辛酸与牵挂。

今年6月15日,警方传来喜讯,林伯夫妇的DNA与莆田的林

女士成功比中。原来,林女士在偶然间得知自己的身世后,主动通过公安寻亲平台寻找亲生父母。43年的分别,在双方的双向奔赴以及公安机关“团圆行动”的生物数据库技术助力下,终于画上了团圆的句号。

“驴友被困处于原始森林中,加之深夜光线昏暗,大大增加了搜救难度。”省登山协会山地救援队相关负责人介绍,队员们凭借专业能力,在黑暗与荆棘中不懈搜寻,终于确定被困人员于崖壁下方的山洞中。随后,队员们在山洞乱石中开辟道路,一步步接近被困者。

5点14分,救援队员成功找到被困的28名人员,所幸他们身体均无大碍。队员们给予被困者饮用水及食物补给后,经过短暂休整,再次铺设路绳,护送被困人员返程。8点4分,救援队员护送所有被困人员顺利脱困,移交警方并安全返回。

专业人士提醒,群众登山前应查看天气预报,下载好离线地图,并将出行计划告知亲属或好友,万一发生意外而失联,知情人能及时报警求助;此外,出行前要做好攻略,备足装备和补给;途中,应掌握好自己的户外活动时间,如果没有户外经验又想登山锻炼,可选择开发成熟的路线。

省登山协会山地救援队副队长邓挺介绍,目前,山地救援队已在晋安、马尾、闽侯等地的群众避险频发区设置公益救援提示牌。如果群众迷路遇险,可按照提示牌上的示意图自救,或拨打电话寻求帮助。

## 谎称有“转学门路” 男子诈骗15万元获刑

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 宋璟)自称“人脉广阔”可以办理入学、转学事宜,实际上却是诈骗圈套。近日,经鼓楼区检察院提起公诉,王某因犯诈骗罪被判处有期徒刑并处罚金。

“我搬家后,想让孩子转学到附近学校,正巧认识了王某。”市

民林先生说。2023年5月,王某告诉林先生,自己认识很多人,可以帮助林先生的孩子转入某中学,但需要一定的费用,如果办不成功退费。于是,林先生便先转了五万元给王某。但直到当年8月底开学在即,转学事宜依然没有着落。在林先生多次催促下,王

某以“工作忙”“正在协调”等理由搪塞,又用“需要找关系打点”“缴纳校服费用”等借口向林先生要求继续汇款,甚至安排人员冒充中学老师给林先生发短信劝慰。直到2024年7月,林先生终于察觉被骗,于是报警。

原来,王某此前多次因诈骗罪

获刑,这次更是借“办理转学”为名,先后从林先生处索取费用共计15万余元,并用于个人消费。此外,王某还以“内部入学”为名,向郑先生索要3000元,承诺帮助其孩子入读某职业学校,但最后郑先生也是“竹篮打水一场空”。

鼓楼区检察院承办检察官表

示,王某以非法占有为目的,采取虚构事实、隐瞒真相的方法骗取他人钱财,数额巨大,应以诈骗罪追究其刑事责任。2025年5月,经鼓楼区检察院提起公诉,法院审理后判处王某有期徒刑三年九个月并处罚金人民币两万元,并责令其退赔被害人林先生和郑先生全部经济损失。

鼓楼区检察院承办检察官表